

探索珠之源 德清珍珠闪耀世界

我德文化

记者 沈宇翔

湖面波光粼粼，水下深藏珍宝。在钟管镇下塘村，今年54岁的珍珠养殖户费国良正带着工人一起采收珍珠蚌。从起初的20亩，到如今的200亩，费国良的珍珠事业越做越大。“我19岁就开始跟着父亲养蚌了，老一辈的养蚌人都说，德清珍珠的养殖技术，大多来源于南宋叶金扬发明的附壳珍珠养殖技术。”

走进欧诗漫珍珠博物院，通过图文资料能够详细了解德清珍珠的起源与发展。南宋时期，叶金扬在我县钟管、十字港、小山漾一带进行附壳珍珠养殖，他把骨质、木质浮雕放在褶纹冠蚌的贝壳和外套膜之间，成功培育出附壳(佛像)

珍珠。当时，这种附壳养殖方法在德清进行推广，得到了珠农的广泛认可，高峰时带动5000多个家庭从事珍珠养殖。由此，德清被认为是世界珍珠养殖技术的发源地。

1851年，英国学者海格与美国学者麦嘉湖来到德清，采取口述和实地取证的方式考查“珍珠养殖技术的源流”。1853年及1856年，两位学者分别发表《中国的珍珠及珍珠制造》《中国自然及人工珍珠生产》，这让德清珍珠养殖闻名于世。

20世纪60至90年代，以沈志荣为代表的德清珍珠人让规模化人工育珠得到新的发展。“珍珠文化是德清代代相传的宝藏，我们只有不断研究精进珍珠培育的技术水平，才能让德清珍珠站在世界之巅。”欧诗漫控股集团董事局主席沈志荣回忆道，19岁那年，他在机缘巧合下拿到了三张关于“鱼蚌养珠”的材料，在好奇心的驱使下，他

慢慢摸索其中的门路。从珍珠粉厂、珍珠首饰厂，到如今的欧诗漫控股集团。企业规模在变，外界环境在变，但沈志荣心中弘扬德清珍珠文化的信念一直没变。

叶金扬发明的附壳珍珠养殖技术，奠定了现代珍珠养殖技术的基础，对珍珠产业发展影响深远。在一代又一代研究人员的努力下，如今，我县形成了包括人工植珠技术、珠蚌繁育技术、加工及深加工技术、鱼蚌混养技术、珍珠文化和地方民俗传承在内的全方位的农业文化遗产。2017年，“浙江德清淡水珍珠传统养殖与利用系统”(下称“德清珍珠系统”)被农业农村部认定为第四批中国重要农业文化遗产。2019年，“德清珍珠系统”正式入选第二批中国重要农业文化遗产预备名单。

德清珍珠文化如何传承?珍珠产业如何发展壮大?在“珍珠文

化+全产业链”的思路下，我县进行了有益探索。在小山漾畔，古朴的石砖、尘封的古井，为小山寺遗址公园增添了历史韵味。去年，我县规划建设了德清珍珠文化园，主要包括小山寺遗址公园、叶金扬文化展馆等区域，以珍珠元素串连整个园区，打造了一条珍珠产业休闲农旅观光带。当下，德清珍珠不仅有着完整的产业链，还形成了集养殖、加工、销售、科研、文旅于一体的产研、农旅融合发展态势。此外，德清珍珠文化也吸引着百余个研学团队前来交流学习，让沉寂的文化焕发新生。县文化和广电旅游体育局相关负责人表示，下一步，我县将深入挖掘珍珠文化内涵，继续加大力度推动珍珠文化、渔文化活动的开展，增强群众的农业文化自信，同时，要引导农民把水塘变景区，打造鱼蚌立体混养复合系统，促进一二三产联动发展。

消防动员部署会召开

记者 徐晟昱

昨天上午，全县消防安全集中攻坚整治行动动员部署会暨基层消防安全服务中心挂牌仪式举行，重点分析当前全县安全生产形势，部署落实下一阶段消防安全集中攻坚整治行动。乾元镇、高新区、武康街道作代表发言。

近年来，县委、县政府高度重视消防安全工作，科学规划、合理部署、完善设施、健全机制、压实责任，有效预防和减少了火灾事故的发生。但当前安全隐患仍然突出，偶然因素下酿成较大事故的苗头仍然存在。就消防安全工

作，接下来将全面开展危化企业、商业综合体、“两危一店”等重点领域的安全生产隐患排查整治工作，确保各行业领域隐患排查见底、治理见底、管控到位。并鼓励企业重视安全生产，落实安全生产主体责任，对发生较大安全事故的企业单位加大处罚力度。

会议当天举行基层消防安全服务中心授牌仪式。以基层消防安全服务中心成立为契机，达成消防工作共治共建共享的共识，并选配一批素质过硬、能力突出的人员，实现工作绩效的再提升。

会议以视频形式召开，高新区、各镇(街道)设分会场。

韶村上榜省级名单

记者 倪悦雪

近日，省林业局、省文化和旅游厅、省生态文化协会联合公布2022年浙江省生态文化基地名单，55家单位上榜。我县新市镇韶村村榜上有名。

韶村村地理位置优越，因京杭大运河穿村而过，水陆交通便捷，韶村漾一带，河流水泊密如织网。近年来，韶村村大力发展水产养殖业，现有养殖户108户，年养殖收入达2000余万元。

在生态保护上，韶村村围绕“河畅、水清、岸绿、景美”的治理目标，开展“水下森林”建设，对水

系流动性不强的小微水体进行立体式生态治理，在河底栽种矮生苦草、金鱼藻等沉水植物，让水体“重获”自净能力。

在文化底蕴上，韶村村历史悠久，人文荟萃，至今已有2000多年历史。近年来，韶村村立足古村落优质资源，在保护古迹的同时，规划实施《忆八胜寻韶光》景观改造方案，重修沈氏大祠堂，并通过京杭大运河将八胜寺、圣济广场、圣济桥、韶村集散广场串联起来，形成一个整体，重塑韶村村发展空间，激发出古村落的内在潜能，唤醒乡村文化的振兴。

铆足干劲推进度

记者 杨名

昨日，记者在德清城乡智慧公交中心项目现场看到，3幢主体已经拔地而起，挖掘机、塔吊机等机械设备一字排开、有序运作，工人们有条不紊地指挥操作，掀起了新一轮的建设热潮。

据悉，城乡智慧公交中心项目位于武康街道联合路西侧、北湖西街南侧，总投资9.78亿元，总建筑面积约15万平方米，于去年12月正式动工。项目技术负责人郭加云告诉记者，自今年下半年以来，项目部

铆足干劲、抢抓进度，目前已经完成整体工程的40%，地下室工程已经进入尾声，预计春节前封顶。“每天约300个人上班，早上6:30到晚上8:00间施工。”

近年来，我县不断加大交通领域基础设施建设。城乡智慧公交中心运营后，对打造城西区域公共交通运输枢纽，改善内部交通环境有着促进作用。整个项目预计于2025年10月完工，将打造成为集办公、配套商业、智慧公交中心和智创中心为一体的产业综合体。



浙里办 | 伴你一生大小事

浙里办是一款基于浙江政务服务网一体化平台能力的APP，是全省掌上办事官方唯一入口。“浙里办”囊括“掌上办事”“掌上咨询”“掌上投诉”三大核心功能板块，以及查缴社保、提取公积金、交通违法处理和缴罚、缴学费等数百项便民服务应用。



扫码下载浙里办

德清县工商联(总商会)
中国邮政储蓄银行德清县支行

生活广场

→ 遗失启事

▲浙江鼎力机械股份有限公司遗失提单3份，船名航次：MAERSK LANCO/246W；提单号分别为：ZIMUNGB9862886；ZIMUNGB9862946；ZIMUNGB9862947；声明此三份提单作废。

传播迅速 创业助手

小额投入 高效回报

欢迎刊登生活广场

办理范围：
各类政务公告、招聘、拍卖、转让、出租、招投标、家政及商业类信息发布

有公积金就能贷

公积快贷

利率 3.7%起

在线签约 × 在线放款 × 在线还款

纯信用 | 无担保 | 低利率 | 随借随还

个人起缴金额：400元 最低缴纳期限：连续缴存6个月及以上

